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Politika jako jedna z velmi významných, 
vlivných a svým způsobem vrcholových 
součástí společenské nadstavby, jako sfé­
ra, v níž se prakticky završuje boj o kon­
krétní uspořádání společnosti, byla od dob 
pádu matriarchátu a nastolení systému 
soukromého vlastnictví vždy výhradní do­
ménou mužů — jako ostatně všechny vý­
znamné sféry dotýkající se bezprostřední­
ho formování podoby společnosti.

To přirozeně neznamená, že by do ní 
čas od času v určité konstelaci okolností 
nevstupovaly jednotlivé ženy a nesehrály 
jistou historickou roli. Nešlo však o poli­
tickou reprezentaci ve vlastním slova 
smyslu, tj. nešlo nejen o zastoupení žen­
ské populace vůbec, ale ani o hromadněj­
ší zastoupení žen z některé společenské 
skupiny či třídy. Slo spíše o mimořádnost, 
která z těch či oněch důvodů vyhovovala 
požadavkům konkrétní situace. Také pro­
středky, jimiž se ženy výjimečně dostáva­
ly do politických pozic, nebyly pozname­
nány nádechem reprezentace ani v době, 
kdy se tento princip u mužských skupin, 
stavů a tříd v té či oné míře uplatňoval. 
Ženy dosahovaly takových významných 
pozic převážně buď z titulu své přísluš­
nosti k panovnickému rodu, či způsobem 
ryze ženským — prostřednictvím milostné­
ho vztahu k jednomu nebo více mužům, 
které pak používaly za nástroje svých po­
litických ambic. Nezřídka dosahovaly i po­
zoruhodných politických úspěchů.

Přehlédneme-li dlouhou dobu sledova- 
telného vývoje lidských společností, setká­
me se s nimi v každé etapě. Patřila mezi 
ně například již egyptská Nefertiti, žena 
krále Achnatona, inspirátorka šíření kul­
tu slunce ve čtrnáctém století před naším 
letopočtem.

Jinou slavnou Egypt ankou, která vstou­
pila do dějin podstatně později, byla Kleo­
patra. „Jsouc nadána vůlí pevnou, důvti­
pem a znamenitými dary ducha, chtěla

spojití v rukou svých panství nad Egyp­
tem a říší římskou,“ píše o ní Ottův slov­
ník naučný. Plutarchos uvádí, že její kouz­
lo nespočívalo pouze v její fyzické kráse, 
ale ve všestranosti jejího ducha. S pomocí 
Caesara a Antonia dosáhla řady politic­
kých úspěchů.

Také Teodora, manželka východořím- 
ského císaře Justiniána, žijící v šestém 
století, se jako dcera hlídače medvědů 
v cirku stala přes kariéru herečky, taneč­
nice a hetéry posléze císařovnou. Vynikala 
„bystrostí, rozhodností a velkým nadáním 
k politickým intrikám“ a prakticky ur­
čovala politiku říše.

Období raného kapitalismu v Anglii bylo 
výrazně poznamenáno vládou královny 
Alžběty. Byla to žena nejen vzdělaná v kla­
sických disciplínách, ale i nadaná v prak­
tických politických otázkách. Otevřela 
první londýnskou burzu a podporovala za­
kládání obchodních společností. Upevnila 
námořní moc říše, rozšířila obchodní loď­
stvo a zrušila zbytky nevolnictví, čímž 
uvolnila levné pracovní síly pro rozvíje­
jící se manufaktury a zcela otevřela cestu 
pro kapitalistické podnikání a nové formy 
vykořisťování. Z hlediska potřeb nastupu­
jícího systému byla nesporně vhodnou, lze 
dokonce říci progresivní panovnicí.

Za zmínku stojí i jiná panovnice vel­
kého formátu, jíž byla o 200 let později 
Kateřina Veliká, carevna ruská. Její cesta 
k nejvyšší vladařské pozici byla zpočátku 
zprostředkována sňatkem s Petrem III., 
později se však Kateřina velmi cílevědo­
mě, svědomitě a poměrně všestranně při­
pravovala na svoji politickou roli. Po se­
sazení Petra dosáhla úspěchů jak v oblas­
ti mezinárodní politiky, tak v oblasti 
vnitřních záležitostí země. Rozšířila území 
Ruska, podporovala zemědělství, hornic­
tví, obchod a živnosti, pečovala o zakládá­
ní škol, o rozkvět literatury a vědy. I když 
její působeni přirozeně nepřekračovalo li-
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mity dané společenským řádem, jehož by­
la nositelkou, předčila svou moudrostí, 
státnickým rozhledem i politickými vý­
sledky většinu mužských panovníků ve 
své zemi i za hranicemi.

Takových žen bylo více. Některé proje­
vily větší, jiné menší státnickou moudrost, 
svým způsobem však dokumentovaly, že 
neschopnost politického myšlení není tak 
často argumentovanou bytostnou vlastnos­
tí ženského rodu, je-li zajištěna vhodná 
příprava a příležitost. Každá generace mě­
la své ženské reprezentantky v té či oné 
oblasti společenského života. Ženy byly 
nejen panovnicemi, ale čas od času a po­
stupem doby stále častěji aktivně ovliv­
ňovaly kulturu své doby, filozofické, a od­
tud i politické myšlení.

Samostatnou kapitolu tvoří ženy-revolu- 
cionářky, jejichž dějiny jsou ve srovnání 
s dějinami žen-panovnic relativně mladé. 
Vstupovaly do politiky zvláštním způso­
bem za zvláštních okolností a jejich osu­
dy byly zpravidla tragické. Vzpomeňme 
například neformální vůdkyni francouz­
ského odporu proti anglické okupaci v pat­
náctém století Johanku z Arku, která 
v čele francouzského vojska osvobozující­
ho Orléans osvědčila mimořádnou stateč­
nost, obezřetnost, nepochybné vojevůdcov- 
ské nadání a dosáhla vítězství. Vzpomeň­
me Olympe de Gouges, tribunku pracují­
cích žen ve Velké francouzské revoluci. 
Nezapomeňme na všestranného génia Ro­
sy Luxemburgové, na její zásluhy o vy­
budování teoretického i praktického zá­
kladu německého proletářského hnutí.

Výčet nemůže být úplný. Všechny tyto 
ženy vstupovaly do politiky a svým způ­
sobem ji ovlivnily. Pokud však šlo o pa­
novnice, literátky či jiné ženy osamoceně 
vystupující v předkapitalistických spole­
čenských formacích, nešlo o reprezentant­
ky žen v tom smyslu, že by byly před­
stavitelkami ženské populace, že by se 
opíraly o nějakou základnu ženské politic­
ké participace. Naopak byly něčím, co se 
vymykalo z rámce institucionalizovaného 
ženství, byly určitou izolovanou anomálií, 
někdy trpěnou, někdy považovanou za ka­
cířství, a mnohdy platily za svůj nekon- 
formismus vysokou cenu — i život. Nešlo 
tedy o zastupitelskou účast žen na politic­
kém životě, ale o náhodnou účast, deter­

minovanou mimořádnými vlastnostmi je­
jich nositelky, uplatnitelnými v konkrétní 
historické situaci.

Teprve za kapitalismu, kdy se vytváří 
silné revoluční dělnické hnutí, jehož sou­
částí je i ženský proletariát, se do popředí 
politického života dostávají i ženské re­
prezentantky tohoto proletariátu, popřípa­
dě i chudého rolnictva. Jako představitel­
ky podrobených tříd však neparticipují na 
politické moci vládnoucí třídy, ale podí­
lejí se na destrukci buržoazní společnosti.

Politika je bezprostředním odrazem eko­
nomiky. Je-li ekonomika v patriarchálních 
a třídních společnostech řízena mužskou 
částí vládnoucí třídy a ženám je převážně 
vyhrazena pozice objektu ekonomické ma­
nipulace, reprodukuje se tato situace ana­
logicky ve sféře politické. Mizivý podíl 
žen v této oblasti není tedy problémem 
izolovaným, ale plodem vyrůstajícím z hlu­
boké základny. Jako problém může být 
řešen pouze v kontextu své základnové 
vazby ve společnosti, která není ani patri­
archální, ani třídně antagonistická, a ze- 
společenštění výrobních prostředků zde 
vytváří reálnou základnu pro to, aby 
všichni občané bez rozdílu pohlaví měli 
nejen právo, ale i konkrétní možnost po­
dílet se nejen na společenské produktivní 
práci, ale i na řízení společnosti ve všech 
jejích rovinách.

Dělba politické participace v předkapitalis­
tických společenských formacích

Ze sociologických a antropologických 
zkoumání primitivních společností vyplý­
vá, že v původních formách lidského sdru­
žování v primitivních kmenových společ­
nostech prvobytně pospolného typu byl 
běžný matriarchát či jiná forma matri- 
lineálního či matrilokálního uspořádání a 
jejich variací, přisuzujících ženě větší či 
menší priority.

I když se dnes názory na rozsah moci 
ženy v tomto sociálním systému značně 
rozcházejí, zdá se pravděpodobné, že i za 
předpokladu uznávání její vlády nebyl 
společenský vztah mezi oběma pohlavími 
vyjádřen v dimenzi nadřízenosti-podříze- 
nosti, jako tomu bylo v obráceném pro­
mítnutí v patriarchální společnosti, ale byl 
založen na relativní rovnosti všech, na
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společném vlastnictví a skupinovém man­
želství. Doba, kdy žena „vládla“ společ­
nosti, byla celkové dobou poměrného kli­
du. autoritativní řízení a násilné vynuco­
vání společenských norem nebylo celkem 
rozvinuto. Dělba práce mezi oběma po­
hlavími nebyla ještě institucionalizovaná 
v té míře, aby tvořila účinnou bázi di­
ferenciace. Přestože se ženy zpravidla vě­
novaly obstarávání domácnosti a muži lo­
vu, byla obojí tato činnost považována za 
rovnocennou a společensky nezbytnou čin­
nost, nevytvářela tedy pravděpodobně vý­
razná privilegia pro rozhodování ve sfé­
ře, kterou bychom dnes nazvali politickou.

Přetvoření matriarchátu v patriarchát 
znamenalo převratnou změnu ve všech 
aspektech života společnosti. S rozvojem 
soukromého vlastnictví a jeho akumulací 
v linii patriarchální došlo k rozvoji smě­
ny a dělby práce, ke vzniku otroctví a 
rozdělení společnosti do tříd. Rodové zří­
zeni společnosti, která neznala třídy a tříd­
ní rozpory, se přežilo. Bylo nahrazeno stá­
tem, jehož základní jednotkou se stala 
patriarchální rodina. Byla institucionalizo- 
vána dělba práce mezi oběma pohlavími. 
Muži bylo vymezeno jeho místo ve státě, 
ženě v rodině. Zena přestala být přímým 
členem širší společnosti, její členství bylo 
zprostředkováno mužem. Tím byl položen 
základ jejího celkového nerovnoprávného 
postavení na několik dalších tisíciletí.

Charakteristickým rysem otrokářství a 
feudalismu bylo, že kulturní normy zajiš­
ťovaly a podporovaly mužskou autoritu 
ve všech oblastech lidského života. Ve 
sféře politiky se tento rys projevoval nej­
silněji. Po zániku matriarchátu se muž 
pevně uchopil kormidla řízení společnosti 
a tuto svoji pozici neustále upevňoval. 
Vytvořil hierarchický systém řízení a 
všechny stupně hierarchie obsadil muži. 
Rady starších, oligarchícké či „demokra­
tické“ vlády řeckých měst, římský senát, 
sbor konzulů, soudy, středověké stavov­
ské sněmy, církevní koncily, městské ra­
dy a další orgány vlády, správy a justice 
se zásadně skládaly z mužů. Je sice prav­
da, jak jsme již uvedli, že tu a tam a růz-

ně frekventovaně v různých dobách a spo­
lečnostech se na špičce politické hierarchie 
objevila žena, i v tom případě však byla 
obklopena mužskými rádci a velmi často 
byla pouhým symbolem či článkem zpro­
středkujícím kontinuitu vladařského rodu. 
I za její vlády byly pozice konkrétni 
struktury rozhodování obsazeny muži.

Hegemonii muže utvrdil, rozšířil a in- 
stitucionalizoval systém středověkého ná­
boženství, zejména křesťanství,1 které pů­
sobilo jako významné politikum své doby. 
Ve světle základního postulátu o rovnosti 
všech lidí před bohem by se dalo spíše 
očekávat, že jeho vliv bude opačný. Ne­
smíme ovšem zapomínat, že křesťanství se 
již v raném stadiu stalo faktorem pře­
devším politickým a aspirovalo nejen na 
moc církevní, ale i světskou. Rovnost všech 
lidí před bohem nemohla proto mít nic 
společného s rovností všech lidí před lid­
mi v třídně rozdělené a patriarchálně or­
ganizované společnosti. Z toho důvodu ne­
jen nemohla být zrušena nerovnost mezi 
třídami společnosti, ale naopak byla utvr­
zena a rozšířena, nejen nemohla být zruše­
na nerovnost mezi oběma pohlavími, na­
opak byla utvrzena a rozšířena.

V církevních spisech najdeme četná po­
naučení vylučující ženu z jakékoli účasti 
na veřejném životě. Například svátý Pa­
vel v I. epištole k Timotecvi (2,11) praví: 
„Žena ať se učí mlčeci, ve všeliké podda­
nosti. Nebo ženě nedopouštím učí ti ani 
vládnout! nad mužem, ale aby byla v mlče­
ní.“ A dále v I. epištole Korintským (14, 
84 a 35): „Ženy vaše v shromážděních ať 
mlčí, nebo nedopouští se jim mluviti, ale 
aby poddány byly, jakž i zákon praví. 
Pakli se chtí čemu naučiti, doma mužů 
svých se ptají; nebo mrzká věc jest ženám 
mluviti v shromáždění.“ Vyloučení ženy 
z vlivu na církevní záležitosti je lapidárně 
vyjádřeno zásadou „mulier taceat in eccle­
sia“.

V souladu s tím je v historii křesťan­
ství, zejména v jeho vlivné římskokato­
lické variantě, neustále se reprodukující 
praxe, že církevní autority v měřítku lo­
kálním i světovém se rekrutuji výhradně

1 Kladu důraz na křesťanství proto, že sehrálo 
důležitou roli v tradici, z níž odvozujeme svoji kul­
turu. To ovšem neznamená, že jiná náboženství se 
chovala k ženč benevolentněji. Všechna významně

rozšířená náboženství, jako např. hinduismus, ju­
daismus, kontucianismus, buddhismus, islám, pova­
žovala ženu za druhořadý, nerovnoprávný element.
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z mužů, hierarchii církevní moci tvoří 
zdola nahoru a shora dolů muži. Pokud 
existují ženské církevní instituce, jako jsou 
kláštery, je jejich funkce velmi okrajová, 
zpravidla samaritánská či služebná vzhle­
dem k obdobným institucím mužským. 
V některých obdobích středověku nebylo 
neobvyklé, že ženské kláštery byly použí­
vány jako nevěstince pro mužské kláštery 
či vůbec.

V této souvislosti představuje zcela své­
rázné ponížení ženy jako rovnoprávné 
,.dcery boží“ dosud přejívajíci římskoka­
tolická praxe instituce kněží a kněžského 
celibátu. Jak jsme řekli, rovnost lidí, a te­
dy i obou pohlaví, se neuskutečňuje na 
tomto světě, ale na onom světě. Profe­
sionální služba bohu a církvi je nejen vý­
sadou mužů, ale je dokonce neslučitelná 
se životem s ženou jako tvorem nečistým 
a nositelkou hříchu.

Celibát byl důmyslným vynálezem k udr­
ženi homogenity a politické a ekonomické 
moci církve, nástrojem akumulace hmot­
ných statků, reprodukuj ících moc církve 
na stále vyšší úrovni. Majetek církve ne­
byl ohrožován dědickými či jinými zájmy 
souvisícími s rodinou. Jeho centralizace 
přispěla k vytvořeni nesmírně a meziná­
rodně účinné a mocné politické organiza­
ce. jíž byla středověká katolická církev.

1 v pozadí náboženských norem, svým 
způsobem ovlivňujících politický život 
společnosti, byla tedy hlediska vlastnictví. 
Politická moc, rozhodováni, prestiž, vliv 
byly odvozovány od soukromého vlastnic- 
tvi. Soukromé vlastnictví bylo spojeno 
s osobou muže, ženám všech tříd (až na 
zanedbatelné výjimky) byl přístup k to­
muto vlastnictví zamezen. Tím jim byl 
zamezen i přistup do oblasti politického ži­
vota, prestiže a vlivu, a to ve všech ro­
vinách společenské hierarchie.

Kořeny, počátky a výdobytky hnuti za poli­
tickou rovnoprávnost žen

První průmyslová revoluce, odehrávající 
se v období vrcholné krize feudalismu 
v osmnáctém století, skončila s manufak­
turou a vytvořila předpoklady pro vznik 
strojové průmyslové velkovýroby a uvol­
nění pracovní síly z pout nevolnictví. Je­
jím ideovým vyjádřením a vyvrcholením

byla Velká francouzská revoluce v r. 1789, 
vyhlašující zásady nového politického zří­
zení a nových občanských práv. Byla vy­
hlášena svoboda obchodu a podnikání, 
svoboda pohybu a usedlictví, byla zruše­
na stará ustanovení omezující sňatky. 
Krátce, zákonodárství bylo přizpůsobeno 
bytostným potřebám rozvíjejícího se ka­
pitalismu.

Tím byla vytvořena materiální a ideolo­
gická báze revoluce v postavení ženy. Po­
ptávka po levné pracovní síle vytrhovala 
stále větší počet žen z izolovaného závětří 
rodiny a vtahovala je do společenské pro­
duktivní práce.

Zatímco v předkapitalistických typech 
společností přijímala žena své postavení 
jako dané a neměnné a kromě ojedinělých 
případů si svoji nerovnost neuvědomovala 
nebo o ní neuvažovala a na účast v poli­
tice neaspirovala, s rozvojem kapitalistic­
ké výroby a vzrůstem počtu žen pracují­
cích mimo domácnost se začalo rodit hnu­
tí za ženskou rovnoprávnost. K explicit­
nímu vyjádření jeho požadavků výrazně 
přispělo intelektuální klima předrevoluční 
Francie, zejména názory encyklopedistů a 
Condorcetův esej o volebním právu žen. 
Praktickou podporou byla pak účast žen 
v revolučních událostech a demonstrace 
příslušnic lidových mas, neuvěřitelně zbí­
dačelých za vlády Bourbonů. Požadavek 
politických práv pro ženy zdůvodnila 
Olympe de Gouges velmi pregnantně: 
„Jestliže má žena právo vystoupit na po- 
praviště, musí mít i právo vystoupit na 
řečnickou tribunu“ [Bebel 1962 : 266], Je­
jí první právo bylo brzy realizováno a 
postoje Konventu k ženské otázce se vy­
hranily jako negativní a nepřátelské. A tak 
se hesla Francouzské revoluce zvrhla ve 
svůj protiklad, protože se, jak to také kri­
tizoval Condorcet, zásada rovnosti, vyhlá­
šená revolucí, nejcitelněji porušila tím, že 
polovině lidského rodu bylo upřeno právo 
podílet se na zákonodárství.

Také v ostatních zemích rozvíjejícího se 
kapitalismu se koncem osmnáctého stole­
tí začaly projevovat náznaky tlaků ve 
prospěch politické rovnoprávnosti žen. Ve 
Spojených státech vznikly v kontextu bo­
jů za nezávislost a vyhlášení demokratic­
ké ústavy, ve státě New Jersey bylo do­
konce ženám přiznáno volební právo, ale
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v r. 1807 bylo opět zrušeno. V Anglii 
rozbouřila hladinu veřejného mínění té 
doby kniha Mary Wollstonecraftové Vin- 
dícation of the Rights of Women, požadu­
jící důsledné přiznání lidských práv že­
nám. To však byly pouze první vlaštovky. 
Klima osmnáctého století nebylo ještě 
zralé pro to, aby volání po ženské rovno­
právnosti mělo konkrétní ohlas. Trvalo 
dalších sto let, než tato zásada začala po­
malu, postupně a obtížně pronikat do zá­
konodárství jednotlivých — a zdaleka ne 
všech — států.

Jako silný nátlakový moment v tomto 
směru působilo proletářské emancipační 
hnutí a svým způsobem i hnutí feminis­
tické. Požadavek hospodářské a politické 
emancipace žen se velmi brzy stal součás­
tí programu sociálně demokratických stran 
devatenáctého století. Boj proletariátu 
proti kapitalistickému vykořisťování impli­
koval boj proti zvláště vyhrocenému vyko­
řisťování pracujících žen. Klasikové mar­
xismu si byli vědomi zvláště tíživého po­
stavení dělnické ženy a zdůrazňovali, že 
hnutí žen je součástí hnutí mas, bez osvo­
bození žen nemohou být ani důsledně 
osvobozeny masy.

Již v Komunistickém manifestu je vý­
slovně uvedeno „že jde právě o to zrušit 
postavení ženy jako výrobního nástroje“ 
[Marx 1958 : 444], Engels v Anti-Díihringu 
oceňuje Fourierovu myšlenku, že „stupeň 
emancipace ženy je v každé společnosti 
měřítkem všeobecné emancipace“ [Engels 
1966 : 259], Marx píše v dopise L. Kugel- 
mannovi v r. 1868: „Společenský pokrok 
se dá přesně měřit na společenském po­
stavení krásného pohlaví“ [Marx 1970 : 
659],

V programech sociálně demokratických 
stran té doby byla emancipace žen jedním 
ze základních úkolů, v rámci vnitřní orga­
nizace těchto stran požívaly ženy pokud 
možno úplnou rovnoprávnost, mohly být 
členkami předsednictva, účastníky sjezdů, 
agitátorkami atd.

Také Lenin opakovaně zdůrazňoval nut­
nost masového vstupu žen do sféry poli­
tické, nutnost bezvýjimečného zrušení 
„všech omezení politických práv žen ve 
srovnání s právy mužů“ [Lenin 1957 : 147].

Souběžně s proletářským emancipačním 
hnutím žen se v devatenáctém století roz­

víjelo feministické hnutí v řadách vlád­
noucí třídy. Avšak zatímco emancipační 
hnutí vyrůstalo z procesu přeměny spo­
lečenských výrobních sil, průmyslové re­
voluce a souviselo s hnutím mas, navazo­
valo feministické hnutí spíše na literární 
teoretické diskuse vedené k tomuto téma­
tu, probíhající v podstatě již od šestnácté­
ho století a spojené se jmény Erasma 
Rotterdamského, Kornelia Agrippy, Pou­
lain de la Barra, Denise Diderota, J. A. 
Condorceta a konečně a zejména J. S. 
Milla. Tento logik a filozof významně při­
spěl k položení teoretických základů hnu­
tí. V r. 1866 předložil anglickému parla­
mentu návrh volebního práva žen a v r. 
1869 vydal knihu The Subjection of Wo­
men. Podal v ní výmluvné svědectví o sku­
tečném postavení ženy v minulosti i v pří­
tomnosti a podrobil tvrdé kritice podmín­
ky zákonného poddanství, otupujícího 
vzdělávacího systému a ubíjející etiky pro 
ženy viktoriánského období. Nepožadoval 
pro ženy pouze volební právo, ale i přístup 
k významným úřadům a povoláním. Ten­
to požadavek však, jak dějiny ukázaly, 
byl v jeho době a jeho metodami (apelem 
k parlamentu, k veřejnosti, teoretickými 
diskusemi) nerealizovatelný.

Významným mezníkem feministického 
hnutí ve Spojených státech amerických 
bylo shromáždění v Seneca Falls v čer­
venci 1848, jež vydalo Statement of Senti­
ments (Výklad názorů). Nešlo v podstatě 
o nic více než o pokus aplikovat ustano­
vení Prohlášení nezávislosti po 72 letech, 
které uplynuly od jeho vydání, na ženy. 
Ženy v něm žádaly právo na vlastnictví, 
právo na rozvod, právo na vzdělání, prá­
vo dispozice s vlastním příjmem, právo 
na rozhodování o výchově dětí a zejména 
pak volební právo.

Volební právo žen bylo hlavním dekla­
rovaným cílem většiny feministických 
hnutí, bylo od něho mnoho očekáváno, 
ale celkem málo dosaženo. Kolem roku 
1900 bylo v hlavních kapitalistických stá4- 
tech Evropy a Severní Ameriky přiznáno 
ženám více či méně omezené volební prá­
vo. Limity kladené na toto právo žen se 
dotýkaly jeho aktivního i pasivního a­
spektu. Aktivní volební právo bylo velmi 
často vázáno na určitý majetkový status 
či jiná majetkoprávní kritéria, například
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placení daní, takže v podstatě nebylo vá­
záno obecně na ženu, ale na její charakter 
vlastníka. Jiná omezení byla stanovena 
vzhledem ke stupňům zastupitelského apa­
rátu. V oblasti místní správy, v obecních 
a okresních radách, v chudinské správě, 
ve školní správě a dalších institucích míst­
ního významu se volební právo žen (aktiv­
ní a později i pasivní) rozšířilo poměrně 
nej rychleji a nejvíce. Přiznání tohoto prá­
va v rovině vyššího a nejvyššího stupně 
zastoupení — v zemských orgánech a par­
lamentech — představovalo proces daleko 
dlouhodobější. Pasivní volební právo jako 
projev vyššího stupně politické účasti se 
— jak již z logiky věcí vyplývá — nepro­
sazuje tak rychle jako jeho aktivní proti­
pól. Je ženám přiznáváno zpravidla teprve 
tehdy, když je terén vhodně zpracován 
aplikací volebního práva.

Proces přiznání stejně neomezeného vo­
lebního práva ženám jako mužům není 
v celosvětovém měřítku dodnes ukončen, 
a to ani ve vyspělých kapitalistických 
státech. V roce 1945, v roce založeni Or­
ganizace spojených národů, přiznávalo ne­
omezené volební právo ženám pouze 30 
z 51 zakládajících členských států. V roce 
1952 přijalo Valné shromáždění Konvenci 
o politických právech žen. Tato konvence 
zavazuje signatářské státy zaručit ženě 
právo a) hlasovat na všech stupních vo­
leb, b) být volena do všech veřejných or­
gánů, c) zastávat všechny veřejné funkce 
— a to za stejných podmínek jako muž, 
bez jakékoli diskriminace. Do roku 1964 
byla konvence ratifikována 42 státy a do 
roku 1973 74 ze 132 členských států OSN,2 
mezi nimi všemi socialistickými státy. 
K zemím, které neratifikovaly tuto kon­
venci, nepatří pouze rozvojové oblasti, jak 
bychom očekávali, ale také některé tra­
diční buržoazní demokracie, jako napří­
klad Švýcarsko.

Formální přiznání volebního práva, prá­
vě tak jako ostatních občanských práv, 
ženám však samo o sobě nutně neimpli- 
kuje faktickou změnu společenské praxe.

2 Signatáři Konvence jsou: Afganistán, Albánie, 
Alžírsko, Argentina, Belgie, Běloruská SSR, BLR, 
Brazílie, Cad, CSSR, CLR, Dahomé, Dánsko, Domi­
nikánská republika, Egypt, Ecuador, Filipíny, Fin­
sko, Francie, Gabun, Ghana, Guatemala, Guinea, 
Haiti, Holandsko, Honduras, Horní Volta, Chile, 
Indie, Indonésie, Irák, Island, Izrael, Itálie, Japon­
sko, Jordánsko, Jugoslávie, Kamerun, Kolumbie, 
Kongo, Kostarika, Kuba, Libye, Lucembursko, Ma-

Buržoazní demokracie jsou nazývány for­
málními proto, že řada práv a svobod se 
udržuje pouze v rovině formální, aniž by 
měla konkrétní dopad v rovině sociální 
reality. I v těch státech, kde jsou ženám 
přiznávána stejná práva jako mužům, ne­
jsou ve stejném rozsahu realizována.

Podívejme se na zastoupení žen v nej- 
vyšších veřejných funkcích v hlavních ze­
mích představujících kapitalistický svět. 
Situace ve Spojených státech je charakte­
rizována výstižnou poznámkou ve zprávě 
prezidentské komise pro status ženy, 
ustavené prezidentem Kennedym. Konsta­
tuje, že nedostatečnost zastoupeni žen 
v americkém politickém životě je před­
mětem údivu zahraničních návštěvnic 
[American 1963], Skutečně také toto za­
stoupení je nižší než ve většině evrop­
ských kapitalistických zemí. V r. 1968 při­
padaly na 100 senátorů 2 ženy a na 435 
poslanců Kongresu 11 žen, na 307 fede­
rálních soudců 2 ženy a ve vládních funk­
cích byl poměr 100 : 2,4. V parlamentech 
jednotlivých států bylo ženami obsazeno 
celkem 234 křesel ze 7700, tj. 3 %.

Ve Velké Británii bylo ve volbách v r. 
1967 zvoleno 19 žen-poslankyň za la­
bouristy, tj. 5,5 %, a 7 žen za konzerva­
tivce, tj. 2,8 %. Jejich celkový podíl v par­
lamentě nedosahuje 5 %. V úrovni okres­
ních zastupitelských orgánů je účast žen 
vyšší — v celostátním měřítku činí 12 %.

Francie zaznamenává v poválečném ob­
dobí snižováni procenta zastoupení žen ve 
veřejných funkcích. Ze 6,4 v r. 1946 kleslo 
procento žen-poslankyň na 2,3 v r. 1968 a 
toto procento se po gaullistických zásazích 
proti levici v r. 1968 ještě snížilo. Také 
v senátu klesl počet žen po r. 1958 z 11 
na 5. Stejné snižování zastoupení žen se 
projevilo i v obecních radách. Poměr žen 
1 : 32 v těchto orgánech v r. 1947 klesl 
v r. 1965 na 1 : 41. K vzestupnému trendu 
dochází pouze v obsazování funkcí staros­
tu: 260 žen v r. 1947, 300 v r. 1953, 381 
v r. 1960 a 400 v r. 1969.
lawi, Mali, Mexiko, MLR, Mongolská lidová republi­
ka, Nicaragua, Niger, Norsko, NSR, Panama, Para­
guay, Peru, PLR, Portugalsko, Pobřeží slonoviny, 
Rakousko, RSR, Senegal, Sierra Leone, Spojené 
království, SSSR, Súdán, Syrie, Středoafrická re­
publika, Španělsko, Švédsko, Tunis, Turecko. Ukra­
jinská SSR (podle Egalité de droit entre la femme 
et l’homme: il est temps d’agir. New York, Nations 
Unies 1973).
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V italském parlamentu docházelo také 
v poválečném období k postupnému sni­
žování zastoupení žen až do r. 1963, kdy 
nastal nepatrný vzestup: 1. volební obdo­
bí — 8 °/o žen, 2. volební období — 7 % 
žen, 3. volební období — 4 % žen. 4. volební 
období — 4,5 % žen. Toto relativně vyšší 
zastoupeni italských žen v nej vyšší rovině 
není však podloženo přiměřeným zastou­
pením v nižších rovinách veřejných funk­
ci.

V Holandsku a Belgii, které patří k ze­
mím s velmi nízkou zaměstnaností žen. 
je i procento jejich politické participace 
nízké. V Holandsku činí zastoupení žen 
v krajských orgánech 1 % a v obecních 
orgánech 2 0 », v Belgii tyto roviny zastou­
peni ukazují cca 1,75 %.:i

Situace v jednotlivých státech se přiro­
zeně promítá i do zastoupení žen na ofi­
ciálním mezinárodním fóru. Na Valném 
shromáždění Spojených národů v r. 1972 
bylo například z 2340 delegátů 140 žen. 
Procento žen je zhruba stejné ve všech 
hlavních orgánech OSN. Zasedáni Valné­
ho shromáždění předsedala žena pouze 
dvakrát: představitelka Indie v r. 1953 a 
představitelka Nigérie v r. 1969. Radě bez­
pečnosti předsedala žena jednou: předsta­
vitelka Guiney v r. 1972 [Egalité 1973]. 
V této souvislosti je zajímavé, že v roz­
vojových zemích, ovládaných silnou tra­
dicí politické segregace obou pohlaví a 
podřízenosti ženy, pronikají ženy do nej- 
vyšších politických pozic snáze než v ze­
mích „starého“ i „nového“ světa (i když 
zastoupení v nižších úrovních prakticky 
neexistuje). Také ze tři žen, které kdy 
byly zvoleny do čela vlády, patří dvě 
k rozvojovým populacím — I. Gándhíová 
a M. Bandaranaiková, ministerská před­
sedkyně Srí Lanky. Bude jistě zajímavé 
sledovat kroky, jimiž země „třetího“ svě­
ta vstoupí do dlouhého boje za ženskou 
rovnoprávnost.

Boj za odstraněni diskriminace žen. za 
dosažení stejných občanských práv pro 
ženy v těchto zemích teprve začíná, ale 
ani v kapitalistických zemích zdaleka ne­
končí, jak je to nejmarkantněji dokumen­
továno požadavky Mezinárodního roku že-

ny. Ve srovnání s počátky tohoto boje by­
lo dosaženo určitých úspěchů, avšak přede­
vším ve sféře formálně právní, a to ještě 
ne vždy. Cesta k faktickému politickému 
zrovnoprávnění ženy s mužem se zde za­
tím ztrácí v nedohlednu.

Politická aktivita žen v období budování 
socialismu

Marxismus-leninismus znamená zásadní 
převrat v názorech na politickou aktivitu 
ženy. Tato činnost byla ve většině společ­
ností a názorových systémů zpravidla po­
važována za nežádoucí pro společnost a 
nevhodnou pro ženu, za disfunkční. Pro- 
letářské revoluční hnutí naproti tomu od 
samého počátku považovalo účast ženy na 
politickém boji mas za všestranně žádoucí. 
V. I. Lenin pokládal samostatnou politic­
kou práci žen za předpoklad demokracie 
a budování socialismu. Připomeňme si je­
ho prozíravá doporučení, která se nám 
ještě dodnes nepodařilo beze zbytku reali­
zovat: „A dokud nebudou ženy zapojeny do 
veřejné služby, do milice, do politického 
života, dokud nebudou ženy vyproštěny 
z otupující domácí a kuchyňské práce, ne­
lze vybudovat ani demokracii, natož pak 
socialismus“ [Lenin 1959 : 347], ..Nepři- 
bereme-li k samostatné účasti nejen v po­
litickém životě vůbec, ale i k stálé a vše­
obecné veřejné službě ženy, nemůže být 
ani řeči nejen o socialismu, ale ani o úpl­
né a trvalé demokracii“ [Lenin 1956 : 62], 
„Ve straně máme spolehlivé, rozumné a 
neúnavně činné soudružky. Mohli jsme ji­
mi obsadit mnoho důležitých míst v sově­
tech a ve výkonných výborech, v lidových 
komisariátech a ve veřejných službách 
každého oboru. Mnohé pracují ve dne 
v noci ve straně nebo mezi masami pro­
letářů, rolníků, v Rudé armádě. To je pro 
nás velmi cenné. Je to také důležité pro 
ženy na celém světě. Dosvědčuje to schop­
nosti žen, velkou cenu, jakou má jejich 
práce pro společnost“ [Zetkinová 1951 : 
31, 32]. „My potřebujeme, aby pracující 
žena dosáhla rovnosti s pracujícím mu­
žem nejen podle zákona, ale i v životě. 
K tomu je třeba, aby se pracující ženy

3 Údaje o politickém zastoupení žen v kapitalis­
tických státech jsou čerpány zejména z práce E.

Sullerotové La femme dans le monde modeme 
(Paris, Hachette 1970).
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stále více a více účastnily na řízení ve­
řejných podniků a řízení státu. Při tomto 
řízení se ženy rychle všemu naučí a do­
ženou muže. Volte tedy více pracujících žen 
do sovětu, jak komunistek, tak bezpartij- 
nich“ [Lenin 1955 : 375, 376],

Ve svých názorech a doporučeních vy­
jádřil Lenin dvojí přínos vyplývající z ak­
tivního zapojení ženy do politického živo­
ta — přínos pro rozvoj společnosti a při­
nos pro rozvoj ženy.

V socialismu jde o skloubení potřeb roz­
voje společnosti s potřebami rozvoje osob­
nosti a naopak. Jde o to, aby každý jedi­
nec měl možnost stále více se podílet na 
tvůrčím přetváření společnosti. Tento 
trend se v té či oné míře dotýká všech 
složek obyvatelstva, všech tříd a sociál­
ních vrstev socialistické společnosti bez 
ohledu na jejich národnost, rasu či po­
hlaví. Není přehnané, řekneme-li, že se 
snad nejpodstatněji dotýká ženy.

Obraz socialistické ženy se markantně 
liší od tradičního obrazu ženy většiny 
předchozích historických epoch. Žena již 
není institucionalizovaným objektem spo­
lečenského obdivu, opovržení či vykořis­
ťování, není dekorativním předmětem ani 
výrobním prostředkem a svoji identitu 
nederivuje z tohoto zvěčnění, ať již v ja­
kémkoli vymezení. Mění se z objektu 
v subjekt, ve vědomý subjekt společenské­
ho dění a pokroku. I když je stále ještě 
zatížena objektivními a subjektivními li­
mity přežívajícími z minulosti, vstupuje 
do sféry, v níž se může bezprostředně po­
dílet na formování společnosti, v níž žije.

Zaměstnanost a vzdělanost žen dosahu­
je nebývalého vzrůstu a výše. Ženy získá­
vají jak hospodářskou, tak intelektuální 
nezávislost. Jako celek absolvují etapu 
učení, získávání zkušeností ve světě mimo 
rodinu, který jim byl po staletí uzavřen.

Schopnost politické participace je svým 
způsobem podmíněna dosažením určitého 
stupně zkušeností v oblasti zaměstnání a 
vzdělání. Dějiny nelze obrátit ze dne na 
den. V ženách byly po staletí pěstovány 
určité vlastnosti, a proto ve své většině 
nejsou reálně připraveny na rozhodování 
ve sféře politické, zejména v jejích vyš­
ších rovinách. Také společenské vědomi 
přijímá tuto představu jen pozvolna, 
i když objektivně byly již odstraněny

všechny formální bariéry politické parti­
cipace žen a jsou činěna další a další opat­
ření pro její konkrétní realizaci.

Ženy mají ničím neomezené aktivní 
i pasivní volební právo a mohou zastávat 
jakýkoli úřad či politickou funkci v ja­
kékoli rovině politické hierarchie. Je či­
něna řada opatření pro stimulaci jejich 
vstupu do této oblasti. Podíl politicky 
pracujících žen stále stoupá, zdaleka však 
ještě není v patřičných proporcích ve 
srovnání s jejich zaměstnaností a vzdě­
laností. Podilejí-li se tedy například u nás 
ženy 51 % na počtu obyvatelstva, téměř 
48 % na počtu pracujících v národním 
hospodářství, 63 % na počtu studentů 
středních všeobecně vzdělávacích škol, 
56 % na počtu studentů středních odbor­
ných škol a 40 % na počtu vysokoškoř 
ských studentů, nepřesahuje jejich podíl 
v oblasti politické participace 30 % na 
žádném stupni a směrem k významným 
pozicím prudce klesá.

Optimum pronikání žen do politického 
života představuje dosažení reálného po­
měru mužské a ženské populace, a to na 
všech stupních politického systému. Účin­
nou může být pouze taková participace, 
která skutečně, konkrétními zásahy ovliv­
ňuje politický, hospodářský a kulturní 
vývoj, hodnotové orientace a pokrokové 
vzory chování. Ta se nemůže uskutečnit, 
je-li vedena z pozic silně minoritních. Je­
-li v orgánech politické moci poměr za­
stoupení žen a mužů 1:10 nebo 1:20 i více, 
což nejsou relace zcela neskutečné, může 
být vliv žen pouze velmi malý, a to nejen 
z důvodů prostého početního nepoměru. 
Takové maskulinizované instituce součas­
ně vytvářejí zvláštní psychologické klima, 
v němž žena je spíše určitým formálním 
symbolem rovnoprávnosti než účinným 
zastáncem ženských práv a potřeb.

Vývojový řetěz minulých tradic, jen po­
stupně, zvolna a obtížně otevírající pro­
stor pro transformaci ženského postavení, 
je ve sféře politické participace nejpev­
nější. Přestože ve srovnání s minulou i sou­
časnou praxí kapitalistických států pro­
cento zastoupení žen v socialistických or­
gánech politické moci relativně výrazně 
vzrostlo, je ve svém absolutním vyjádření 
pro potřeby socialistické společnosti stále 
nedostatečné, zejména ve vyšších rovi-
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Tabulka 1. Pódii zastoupení žen v Národním shromáždění ČSSR v letech 1918—1974

Volební období

Počet poslanců

celkem
z toho

% žen
muži ženy

Revoluční národní shromáždění 1918—1920 254 246 8 3,14
I. volební období 1920—1925

Senát 150 147 3 2,00
Poslanecká sněmovna 281 269 12 4,26

II. volební období 1925 — 1929
Sonát 150 146 4 2,66
Poslanecká sněmovna 300 290 10 3,00

III. volební období 1929-1935
Senát 150 146 4 2,66
Poslanecká sněmovna 300 290 10 3,00

IV. volební období 1935—1939
Senát 150 145 3,33
Poslanecká sněmovna 300 292 8 2,66

Prozatímní národní shromáždění 1945 — 1946 299 279 20 6,60
Ústavodárné národní shromáždění 1946 — 1948 300 277 2.3 7.65

Národní shromážděni
I. volební období 1948— 1954 ,300 264 36 12,00

II. volební období 1954—1960 300 2.39 61 20,33
III. volební období 1960—1964 .300 232 68 22,66
IV. volební období 1964—1968 300 241 59 19,66
Federální shromáždění I. 1969—1971

Sněmovna národů 150 125 25 16,66
Sněmovna lidu .300 241 59 19,66

Federální shromáždění II. 1971 — 1975
Sněmovna národů 150 11.3 .37 25,00
Z toho Čechů 75 58 17 22,70

Slováků 75 55 20 26,70
Sněmovna lidu 200 147 53 26,50

nách této moci. Praxe se zde opožďuje za 
objektivními celospolečenskými předpo­
klady, požadavky i právními zárukami. 
Přestože podíl žen na významných, a tedy 
i náročných politických funkcích, jako je 
například funkce poslanců, stále stoupá, 
neodpovídá dosud jejich podílu na počtu 
obyvatelstva ani na počtu pracujících 
v národním hospodářství. Z poměrně širo­
ké základny žen, které zastávají řadu 
drobných a méně náročných politických 
funkcí na úrovni lokální nebo pracovní 
komunity či v základních organizačních 
článcích společenských organizací, vyrůstá 
sice stále vzrůstající, avšak dosud nedosta­
tečná nadstavba významných společensko- 
-politických pozic zastávaných ženami.

O nedostatečnosti lze však mluvit pou­
ze z hlediska současných požadavků a po­
třeb. Z hlediska historického srovnání 
účast žen v nejvyšších zastupitelských or­

gánech velice vzrostla: V Národním shro­
máždění předmnichovské republiky, ať již 
v senátě či v poslanecké sněmovně, se za­
stoupení žen pohybovalo mezi 2—4 % a 
po celou dobu existence této republiky 
nejevilo žádný vzrůstající trend. V Proza­
tímním národním shromáždění těsně po 
válce se počet žen zdvojnásobil (na 6,6 %) 
a vykazoval neustálý růst až do třetího 
volebního období Národního shromáždění 
(1960—1964), kdy dosáhl 22,7 %. Ve čtvr­
tém volebním období (1964—1968) došlo 
k poklesu na 19,7 % a v I. Federálním 
shromáždění ve Sněmovně národů dokon­
ce na 16,7 %. Teprve po volbách v r. 
1971 došlo — po cílevědomě prováděné 
kampani ke zvýšení zastoupení žen — k vý­
raznému vzestupu ve Sněmovně národů 
na 25 % a ve Sněmovně lidu na 26,5 % 
(viz podrobněji tabulka 1).
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Tabulka 2. Počet žen poslanců Nejvyssího součtu SSSP, nejvyššich součtů svazových a autonomních republik 
a místních součtů

Typ sovětu Celkem 
žen-poslanců

% žen z celkového 
počtu poslanců

Nojvyšší sovět SSSR (1971) 463 31
Sovět Svazu 232 30
Sovět národností 231 31
Nojvyšší sověty svazových republik (1971) 2045 35
Nojvyšší sověty autonomních republik (1971) 1139 38
Krajské, oblastní, okruhové, okresní, městské, osadní
a vesnické sověty poslanců pracujících 992247 46

Pramen: Věstník statistiki. 1/1972, Moskva.

Rovněž v národních výborech vzrůstá 
podíl žen na počtu poslanců. V rozmezí 
let 1964—1973, pro něž j~ou k dispozici 
spolehlivé sledované údaje, stouplo pro­
cento žen v těchto zastupitelských sborech 
z 19,6 % na 23,7 %, tj. o 4,1 %, z toho 
u krajských národních výborů z 25 % na 
29,7 %, tj. o 4,7 %, u okresních národ­
ních výborů z 23,9 % na 33,7 %, tj. 
o 9,8 %, u městských národních výborů 
z 22,9 % na 28 %, tj. o 5,1 %, u obvod­
ních národních výborů z 21,5 % na 29,3 %, 
tj. o 7,8 %, a u místních národních vý­
borů z 18,9 % na 22,5 %, tj. o 3,6 %.4

Nejvyššich četností dosahuje zastoupení 
žen v orgánech ROH. V závodních výbo­
rech činí v průměru 44,8 %. Ve vyšších 
odborových orgánech je procento zastou­
pení žen většinou třetinové. Členkami 
Ústřední rady odborů je 36,3 % žen a v če­
le šesti ze sedmnácti ústředních výborů 
odborových svazů jsou předsedkyně.5

Nejpomaleji ženy pronikají do nejvyš- 
ších stupňů politické reprezentace. Nepře­
kvapuje, že v období předmnichovské re­
publiky nebyla u nás žádná žena členkou 
vlády. V průběhu budování socialistické 
republiky byly členkami československé 
vlády tři ženy.

Politické zastoupení žen dosahuje nej- 
vyšších hodnot v SSSR (viz tabulka 2). 
Srovnání s předrevolučním Ruskem, kde 
ženy neměly žádná politická práva, sou-

časně dokumentuje, že i proces jeho do­
sahování patří k nejrychlejším.

Je přirozené, že pronikání žen do nej- 
vyšších sfér společenského rozhodování je 
proces, který bude trvat nejdéle. Předpo­
kládá základnu praktických zkušeností 
z nižších rovin politické praxe, a je tedy 
vlastně vyvrcholením politické participace 
vůbec. Avšak i v nižších úrovních je po­
litická práce žen brzděna řadou faktorů, 
jež v případě mužů nepůsobí.

Účinná účast žen ve sféře politické zů­
stává dosud nejobtižněji řešeným problé­
mem nejen pro určitou nepřipravenost 
žen a pro zafixované představy spojené 
s monopolním postavením muže v této 
oblasti, ale také, a to zejména, pro limity 
časové kapacity žen, vyčerpané, či přes­
něji řečeno přečerpané úkoly v zaměst­
nání a v domácnosti. Naše i mezinárodní 
výzkumy časového rozpočtu ukazují,6 že 
zaměstnaná žena věnuje domácnosti a vý­
chově dětí v denním průměru Vž—Ví dél­
ky normální pracovní doby. Připočteme-li 
k tomu 8 hodin v zaměstnání, čas ztrá- 
vený dopravou, jídlem, osobní hygienou a 
dobu nutnou pro reprodukci fyzických sil, 
vidíme, že na ostatní činnost již mnoho 
nezbývá. Výzkumy ukazují, že má-li žena 
dobře plnit své zaměstnanecké a rodinné 
povinnosti, musí za to platit cenou vol­
ného času. Chce-li se nadto věnovat po­
litice, musí tak učinit na úkor jiných ak-

'• Další podrobné údaje o zastoupení žen v národ­
ních výborech viz Balák, A., Významné poslání žen. 
In: Národní výbory 1975, č. 32. _

5 Viz Práce odborů mezi ženami. Praha, Práce 
1974 a Zena n zrcadle čísel a faktů. Praha, Mona 
1974.

6 Mezinárodní srovnávací výzkum časového roz­
počtu, organizovaný v r. 1964 Evropským středis-

kem pro koordinaci výzkumu a dokumentace ve 
společenských vědách; Výzkum žen zastávajících 
vedoucí funkce v hospodářském a politickém životě 
v Praze (v r. 1966—67); Sociologický výzkum města 
Ostravy v r. 1968: Sociální výzkum pracovních i mi­
mopracovních podmínek zaměstnaných žen na Libe­
recku v r. 1967.
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Uvit, z hlediska každodennosti zpravidla 
naléhavějších.

Tato koincidence činností se přirozeně 
projevuje v různých obdobích života ženy 
různě intenzívně. Je nepochybné, že od­
lehčení zátěže ženy rozvojem společen­
ských služeb a automatizace domácností 
se promítne nejen do sféry její ekono­
mické, ale i politické participace. Nepřed­
stavuje však hlavní cestu řešení problé­
mu. Významnější zde pravděpodobně bu­
de přiznávat různé priority různým čin­
nostem v různých životních etapách. Ná­
roky socioprofesionální činnosti jsou v ča­
se relativně nejméně proměnné a jejich 
zátěž je v průběhu života ženy relativné 
konstantní. Naproti tomu nároky činnosti 
spojené se vzděláním a s úkoly matky a 
manželky jsou v dimenzi životního cyklu 
vysoce proměnné, a nemá-li dojít k jejich 
narušení, je nutné vyhradit jim v kritic­
kých obdobích dostatečný prostor a ma­
ximálně v té době vyloučit jejich koin- 
cidenci s jinými náročnými aktivitami. 
Za takové období lze zhruba označit ob­
dobí raného produktivního věku ženy, do 
něhož je soustředěna péče o rodinu se zá­
vislými dětmi a nezřídka i studium při 
zaměstnání. Vzhledem k časovým náro­
kům těchto dvou, popřípadě tří aktivit je 
zřejmé, že ve svém modálním průřezu je 
toto období pro jakoukoli jinou náročnou 
činnost, jako je například aktivní účast 
v oblasti politické, nevhodné.

Není však důvodu, aby omezení jedné 
životní etapy ženy byla zobecňována a 
používána jako argument proti její poli­
tické participaci vůbec. Je naopak žádou­
cí, aby svobodná dívka v době, kdy dosud 
nenese na svých bedrech onen „konflikt 
rolí“, měla dostatek možností najít uplat­
nění a pocit uspokojení ve veřejně pro­
spěšné činnosti. Tím současně absolvuje 
etapu politického učení, kterou považuje 
Lenin za tak významnou. Jak ukazuje po­
válečný americký trend k životnímu způso­
bu hospodyňky, vyúsťující v masovou 
frustraci relativně mladých žen s odrostlý­
mi dětmi [Bártová 1974], je stejně, ba ještě 
více žádoucí, aby tuto možnost měla žena 
ve svém středním, pozdně produktivním, 
popřípadě poproduktivním věku. Je nejen 
zdrojem její nové seberealizace, kterou 
už rodina nemůže zajistit, ale i zdrojem

stimulujících podnětů do sféry, která do­
sud ženským vlivem příliš poznamenána 
nebyla.

Na rozdíl od buržoazních demokracií, 
kde účast žen v politice je buď nežádoucí, 
nebo je ponechána spontánnímu vývoji, 
má socialistická společnost zájem na po­
silování účasti žen v politických a spole­
čenských organizacích. K tomuto cíli činí 
řadu nejobecnějších, ale i nejkonkrétněj­
ších opatření v oblasti společenského bytí 
a cílevědomě působí na vymýcení tradič­
ních představ v oblasti společenského vě­
domí. Citlivé respektováni specifických 
potřeb ženy v její roli matky, manželky, 
pracovnice, občanky, ale i ženy ve vlast­
ním slova smyslu a opatření směřující 
k odstranění konfliktní koincidence činnos­
tí představují účinný způsob jak postup­
ně dosahovat stále větší, masovější, a tedy 
i efektivnější účasti žen na aktivní poli­
tické činnosti, účasti, která je přínosem 
jak pro společnost, tak pro ženu samu.
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PeSKiMC
Baprosa E.: UcTopuiecKoe pasBUTHe ne.THTnne-
CKoro ysacTua žKenmiiH
UonUTHKa K3K 0/1113 H3 OHCHI, BalKHMX, OK»3!J- 
naiomiix BJiwHHne n no-cuoeny KyjiMnrnannon-
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iibix cocTainibix HacTeü oómecTBennoli iia/i- 
crpofiKii. KaK cýepa, b KOTopoii npaKTHHCCKH 
MBepnjaeTCH 6opb6a 3a KOHupeTHoe ycTpoiic.TBo 
oómccTBa, co apenen mmeiniH MaTpnapxara 
li ycTanoBJíenHH chctomm hücthoh coócTnenno- 
cTii Bccrpa ÖHJia ncKJitO'niTejtbno cýepoii jich- 
TCHbHOCTM MylKHHH — KaK, B KOHUC KOHHOB, 
uče BařKiihie, HenocpeflCTBomio KacaioinnecH $op- 
MnpoBaHHH oßmecTBa oöjiacTir.

ĚcTBecTBeriHO, oto He nnasnT, htoóm apena or 
apencan, upit onpefleneniiOH KOHCTejuiHpun 06- 
cTOHTejiBCTB, ne BCTynajin b nee OTyeJibHbie >kch- 
ihhhm n ne cHrpaJin 6m onpe/iejiennyio HCTOpit- 
qecKyio porn. Ohnáno b thkhx cjiy'iaax ^eno 
6m.io ne b hojihtuhcckom npeflCTaBHTCJibCTBe 
a coGctbchhom GMMcjie cjoaa. T. e„ ^cjio ne na- 
caaocL npeACTaBHTejibCTBa MteHCKoii sacra na- 
ce.ieiniH Booßme, no hii Gojiee MaccoBoro npeji- 
cTannTCJiLCTBa «čumím 113 KaKoii-HMfíysb o6me- 
ctbchhoh rpyniiM mjih KJiacca. fleno Kacajioca 
HpeaBMsaiinocTn, KOTopaa no tom hjih apyrun 
npaHiman cooTBCTCTBoaaaa TpeoonaHiian koh- 
KpCTHOH CMTyaHMH.

3tot cnoco6 pacnpcflejieHUH nojinTHSCCKon 
BJiacTit bo Bcex AocopnajiMCTH'iecKiix oómecTBen- 
HMx ýopManiiHX 6hji nposHO HHCTHTypHonajin- 
311 ponan 11 no;mep>KHBaJicn oýimnajibHOM n;ie- 
ojrornen. ocoGenno pejiiirneii.

HojnrruKa hbjihctch nenocpe^cTBennuM oTpa- 
wchiicm .okohomhkh. Ecjih aKononiiKoň b nar- 
pnapxajibHbix 11 KJiaccoBux oöiqecTBax ynpan- 
;ihot ny«CKaH sacra rociioňCTByiomero imacca 
11 3a ;i<enmHHaMH saupenacna nosnqiiH oGbeKTa 
aKOBOMIPICCKOH MaHHHyjIHiyiH, TO TaKoe IlOJIOžKC- 
nue anajiornuHO BOcnpoiiBBOanTCH b cýepe 110- 
jiiithku. Taunn oGpaaon, neanasnTejinnan /puní 
žKenmiiH B 3Toii oGjiacTii ne hbjihctch Hsomipo- 
BaHHoii npoGjienoM. Penienne TyT možkho Haň™ 
ToabKo B oaancHOH cbh3h npoGjre.MH b oómecTse, 
KOTopoe ne hbjihctch hii naTpiiapxajibHMM, nu 
KjiaccoBo anTai onncTiisecKiiM. n b KOTopon 0606- 
mecTBJíemie coa^aeT peajinnyio ocnoBy ^jih toto, 
htoóm ace rpaamane, neasnpan na hojí, ne toulko 
iionb3onajincb lípanou, ho 11 hmcjih KOHKpeTHyio 
B03M0H<H0CTb IipitHIIMaTb ysaCTHC HC TOJIbKO 
B npoflyKTiiBHOM Tpy^e, no n B ynpaBJICHHIl 
o6in,ecTBOM na Bcex ero ypoanux. B connajin- 
CTiisecKOM oómecTBe iKemuíma, xoth ona nce 
em,e OTHromena OTSKiiBaionpiMii o6i>eKTHBHbiMn 
n cyóbeKTHBHbíMn orpannseHiiHMi! irponuioro, 
BcrynaeT b oÓJtacTb. n KOTopoii ona nenocpea- 
CTBCHHO MOHiCT IipilHHMaTb ySaCTIIC B ýopMlipO- 
BanHit oómecTBa.

3aaHTocTb n oCpasoBanne híciiihiih aaecn flo- 
CTiiraeT HeÓHBanoro pocia 11 ypoBHH. ZKenminiH 
oGpcTaiOT Kan 3KOHOMii*iecKyio, Tan iiHTeiiJieK- 
Tya.Tibnyio neyaBncii.MOCTb. KaK pejioe ohm 3a- 
KaiiHHBaiOT 3Tan yieHim. npnoGpeTCHHH onuTa 
B Miipe nue ce.Mbn, KOTopbrii ncKaMii Guji sanpLiT 
ne pea nii.Mii.

Cnocoönocrb k nojiuni'iecKOMy yiacnno 110- 
-CBoeiiy oGycjiOB.’iena fiocTiiiKenneM oiipeaenen- 
iioii CTenenn oiiMTa b oónacTir paöoTu 11 oSpaso- 
BalHIH. IIOOTOMy CCieCTBCHHO, sto iipoHHKaHHe 
SKenmnn b oßnacTi. hujiiithkh ßojiee iieanenno 
ii np®aojiiKHTe;iBHO. Ecan, Haiipunep, aoaa sexo- 
cjioBau,Kiix ikchihhh paBna 51 % ncero nacejiennn,

hostii 48% paSoTaioipiix u napoanoii xoaaiic.TBe, 
63% ns sncjia ysamiixcH cpe/tniix o6in,eo6pa3o- 
BaTeai.Hbix ihkoji. 56% ysamiixcn cpeanux npo- 
ýecciioHaJibHo-TexHHsecKnx muon n 40°ó cTy- 
UCHTOB By30B, TO IIX POJIH B OÓJiaCTH H0J1HTMHC- 
CKoro ysacTiin soc.TiiraeT npiiMepHo 30% n Sanate 
K BIIRHHM H03HH,HHM yMCHblliaeTCH. B KaSCCTBC 
TopMOSHmero ýaKTopa n ston othohichmh Tanase 
osenb cnanno fleiicTByiOT orpamnieniui oSieMa 
npeMenu y aseHipun, HapacxoflonaHiioro, nan, 
Tosnee, nepepacxoflOBaniioro sa/pisaMH na pa6oie 
M B JIOMallIHCM XOBHMCTBe.

IlyTb k peiucHHK) ne ToabKo b panBivriin 06- 
mecTBeHHHX ycayr, yspeasaeiiiiH oxpamj naTe- 
pHHCTBa h MaanensecTBa, oGopyaonanHii «OMani- 
HHX XO3HHCTB, HO H B Cepb63HOM aHaJIHSC HpO- 
noaasaiomeroca niinaa asnann žiteiiuiitii, naroineM 
BOSMOaSHOCTb yCT3H0BHTb HelIOCTOMHIIMH HOpH- 
«ok npiiopiiTeTon bh«ob aesTeai.irocTn, BHTeKa- 
K>miix H3 hx poaeii MaTepn, pafíoTHHHM h rpaas- 
naHKii. B TaKOM caysae mohsho Guao 6h mckjiio- 
■ihti, napaaaeabiiocTb pa3HMx iiii^ob fleareabno- 
CTH B HCKOTOpblX KpHTH'ICCKMX HpOMCHSyTKaX 
BpeiteiiH n ORHOBpcMeHHO CTintyanjionaTb noan- 
TMsecKyio aKTMBiiocTb b )ipynix.

Summary
Bártová E.: Historical development of political 
participation of women
Politics as one of the most important, in­
fluential and we may say topical parts of 
the social superstructure, as a realm in which 
the struggle for the concrete organisation 
of the society practically culminates, have 
always been — since the time of the fall 
of matriarchy and establishment of the 
system of private ownership — an exclusive 
domain of man — as, after all, was the 
case of all other important fields in which 
the immediate forming of the society took 
place.

It does not mean that from time to time 
a favourable mix of circumstances did not 
enable individual women to enter this field 
and to play a historical role. However such 
random incidents expressed by no means any 
political representation in the proper sense 
of the word, i.e. there was no question of 
representation either of the female population 
in general or of a social group or class. Such 
cases were rather exceptional and usually 
closely bound to a specific and historically 
limited situation.

This type of political power distribution 
was strongly institutionalized in the pre­
socialist social formations and supported by 
official ideology, particularly religion.

Politics are immediate reflection of eco­
nomics. Economics of patriarchal and class 
societies are controlled by the male part of 
the governing class and women are mostly 
situated in the position of an object of eco­
nomic manipulation. The same pattern is 
analogically reproduced in the realm of po­
litics. Low political participation of women
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is thus not an isolated problem. It cannot 
be solved but within the broad social and 
economic context. A society which is neither 
patriarchal nor class-antagonist and where 
the means of production are an object of 
common ownership provides a solid foun­
dation for the solution.

In a socialst society not only the rights 
but also actual chances are guaranteed to 
both sexes to participate in the productive 
labour as well as in the control of the social 
life at all levels. Although women are still 
handicapped by some objective and subjective 
limits surviving from the past, they are 
continuously entering the sphere of creative 
moulding of the society in which they are 
living.

The rate of economically active and 
educated women is rapidly increasing. Women 
are becoming more and more independent 
of men, both economically and intellectually. 
As a whole they are passing through a period 
of learning and acquiring experience in the 
world outside the family which was inac­
cessible for them for long centuries.

The capacity for political participation is

to a large extent conditioned by a certain 
amount of knowledge and experience gained 
through education and profession. It is, there­
fore, not surprising that females entries into 
politics are slower and last longer. If e.g. 
in Czechoslovakia women’s share is 51% of 
the population, 48% of the total of eco­
nomically active persons, 63% of secondary 
schools’ students, 56% of secondary vocational 
schools’ students and 40% of university 
students, the share in political funcions is 
30% and decreases with higher function.

One of the strongest back-holding factors 
of political activity of women now consists 
in the limits of their time capacity, usually 
fully spent on professional and household 
activities. It seems reasonable to develop — 
paralelly with social services, institutions for 
care for children, household appliances etc. 
— an analysis of the prolonging life cycle 
of women to find out the varying sequence 
of priorities of activities resulting from their 
role of mother, worker and citizen, to eli­
minate their coincidence in critical periods 
and stimulate political activity in other 
periods.
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